

## ДЕЙСТВИЕ 1

### Понимание взаимоотношений со Христом (Откровение 1-3)

#### *Откровение 1*

Когда читатель открывает эту книгу, он должен быть готов к восприятию образов взаимоотношений и понятий. Читатели (христиане) живут в реальном мире. Представляя собой церковь, они прекрасно осознают притеснения, испытания, конфликт, страдание. Действие, которое грех способен оказать на читателя-христианина, вполне реально. Поскольку христианин осознает эту действительность, ему в равной степени важно понять реальность его взаимоотношений с Христом. Тот факт, что кому-то «плохо», не означает, что он не принадлежит Богу, но это возможность проявить ему свое терпение и веру святых.

**Не всегда все на самом деле так, как кажется!** Христианин живет и царствует со Христом, и страдания и беды, нисколько не нарушают этого. Грех требует осуждения, и Бог осуществляет его. Наказание нечестивых заслуженно и неумолимо. Таким образом, уверенность и поддержка — это источники для верных слуг и свидетелей Христа. Когда темно и кажется, что нет никакого выхода, читатель получает проблеск Света — Бог восседает на престоле!

С самой первой главы и до последней, через окна-символы мы получаем представление о Божьей защите и заботе. Читателю будет необходимо сосредоточить мысль на реальности, передаваемой символом, а не на его деталях. Много ценного будет заключаться в сериях сцен и повторениях, где важно будет найти общий знаменатель. Воздействие цветов, чисел и кратных чисел, звуков или голосов, временных сроков и других черт будет способствовать пониманию соответствующих им элементов. Читатель отметит то, каким образом автор устанавливает равенство величин и использует формулы для передачи понятий.

Как предлагает Пайетерс, «Откровение — это Божья книга в картинках». С такой же точки зрения Хендриксен озаглавливает ее «Апокалипсис: звуковой фильм Божий». Думает ли читатель, что он смотрит постановку на сцене или же что смотрит фильм, он должен воспринимать его таким образом, чтобы отдельные моменты способствовали пониманию общего смысла. Хендриксен говорит: «по мере того, как мы, подобно путешественникам, проходим через Апокалипсис, великое Завершение открывается».

ется все больше и полнее». Нас интересует Завершение не просто как событие, а как то, что открывает важность наших взаимоотношений со Христом. Именно с такой картины начинается книга.

Читатели времен Иоанна были знакомы как со стилем, так и с форматом этой книги. Как уже отмечалось, стиль книги — символический, или образный; по форме она напоминает письмо тех времен, которое пришло сначала, как сообщение, Иоанну, затем через Иоанна — церкви всех времен. Для нас сегодня оно имеет значение так же, как и в конце первого столетия. От читателей тогда ожидалось, что они поймут его. Также, как и от нас сегодня.

### **Иоанн видит Христа во взаимоотношениях с Церковью**

*ст. 1. Откровение Иисуса Христа, которое дал Ему Бог, чтобы показать рабам Своим, чему надлежит быть вскоре. И Он показал, послав оное через ангела Своего рабу Своему Иоанну*

Внимание читателя сразу же обращается на важность вести апостола Иоанна. Он сообщает ее как пророк, так как это — живое Слово Божье.

Прежде всего, это «откровение Иисуса Христа». «Откровение», *«ἀποκαλύψις»*, значит «раскрытие», «раскрытое наставление», «явленная весть». Поскольку слово, собственно говоря, означает нечто, что обнаружено, то можно понять, что послание, которое сейчас откроется, доступно пониманию читателя. Его открывают для того, чтобы можно было рассмотреть и понять.

Во-первых, это откровение «Иисуса Христа», (*‘Ιησοῦ Χριστοῦ*). Так как это выражено родительным падежом, читатель может задать вопрос: указывает ли он, что откровение было «от Иисуса Христа» (таким образом, что Христос — его источник), или на то, что оно было «об Иисусе Христе» и Христос — раскрываемая личность? У греческого читателя по этому вопросу не было бы никаких затруднений, для него родительный падеж мог включать оба аспекта.

Следующее за этим придаточное предложение дает еще одно определение этому откровению «которое дал Ему Бог». Цель этого, в свою очередь, выражает глагол неопределенной формы — «показать» (*δεῖξαι*) в форме аориста<sup>5</sup> (указывая на его применение в любое нужное время). Получатели послания — «рабы Его» (*τοῖς δούλοις αὐτοῦ*). Слово «раб» говорит о взаимоотношениях с хозяином. Это — ключевое слово, оно используется для определения народа Божьего по всей книге. Это слово будет употреб-

ляться во многих местах, и читателю будет полезно, если он мысленно возвратится к его первому появлению. Дополнением глагола «показать» является следующее придаточное предложение — *α. δει γειέσθαι ειτάχει*. Оно переведено как «чему надлежит быть вскоре». Это сочетание необходимости и величины времени. Эти понятия, соединенные вместе, дадут «крабам», читателям, уверенность. Количественные величины будут употребляться с целью помочь обозначить качество! Это выражение времени необходимо будет поставить в один ряд с такими выражениями, как «время близко» и «грядущим вскоре».

Посланию дается особая значимость, так как «Он показал (*έστήμανεν* — глагол, глаголы лучше переводить как согласованные действия), послав (*αποστέλλεις*, аористное деепричастие обстоятельства) оное через ангела Своего рабу Своему Иоанну». Для сообщения Бог использовал ангела. Мы знаем, что Божьи ангелы служат делу спасения человека (Ереям 1:14); это один пример такого служения. Опять же, глагол «показать» означает сделать известным; снова подчеркивается мысль о том, что Бог ожидает от Его слуги Иоанна понять сообщение. Бог использовал ангела и Своих слуг, ибо *από τον οὐρανὸν ἀποστέλλειν τούτον τὸν μαρτυρίου απόστολον*.

*ст.2* *который свидетельствовал слово Божие и свидетельство* *Иисуса Христа и что он видел*. *από τον οὐρανὸν ἀποστέλλειν τον μαρτυρόν πατέρα τον Ιησούν σημαῖνει τον Ιησούν τον Αγίον Ορθόδοξον*.

Здесь заостряется внимание на том, какую роль Иоанн играл в этом служении передачи послания Божиим слугам. По положению в тексте видно, что это придаточное предложение описывает Иоанна. Подчеркивается его верность в служении. Сущность его служения выражается, прежде всего, глаголом *μαρτυρέω*<sup>6</sup>, а затем существительным *μαρτυρία*<sup>7</sup>. Именно из этих и родственных им слов произошло английское слово *martyr* — мученик, человек, который преданно свидетельствует даже до самой смерти. Свидетельство Иоанна касается как Слова Божьего, так и личности Иисуса Христа. Что он видел, как пророк и провидец, он в свою очередь представляет в сценах, которые должны были понять читатели.

<sup>5</sup> Аорист — глагольный вид в греческом языке, говорящий о действии, совершенном в прошлом. Здесь говорит об однократном или законченном действии («показать») (прим. ред.).

<sup>6</sup> Греч. — свидетельствуя (прим. ред.).

<sup>7</sup> Греч. — свидетельство (прим. ред.).

## **Блаженны понимающие и применяющие в жизнь**

*ст. 3      Блажен читающий и слушающие слова пророчества сего и соблюдающие написанное в нем; ибо время близко».*

Человек «блажен» или «счастлив», когда он находится в правильных взаимоотношениях с Богом. Так блажен тот, кто читает это послание, помня о его божественной цели, также и лектор, который верно исполнил свою обязанность в чтении этого письма перед собранием церквей ясно и осмысленно.

Слушатели тоже «блаженны», если они как **слышат**, так и **соблюдают** Божье послание к ним. Во-первых, фраза «слушавшие слова пророчества сего» говорит о слушателях, которые слышат и понимают, так как слово ἀκούως с дополнением в винительном падеже обозначает восприятие. Сказано, что послание является «словами пророчества», подчеркивая, что сообщение высказывается от Бога (слово «пророчество» значит «нечто высказанное», оно не обязательно требует значения «предсказание»). Ударение также делается относительно необходимости «соблюдать» или делать практическое применение этого послания, понимаемого читателем.

Последняя фраза «ибо время близко» (*ὅτι ώρα καὶ τός ἐγγύς*) подчеркивает практическую цель пророчества. «Время» (*καὶ τός*) — это качественная величина; по этой причине оно часто переводится «возможность»; «Близко» (*ἐγγύς*) значит «рядом». Насколько близка возможность использовать это послание? Читателя уверяют, что на его стороне действует Бог через Своих ангелов и пророков, передавая в помощь такие послания, которые могут быть применены в его ситуации. Правильное использование этого послания даст ему веру и терпение быть победителем.

## **Заглавие письма**

*ст. 4      Иоанн семи церквам, находящимся в Асии: благодать вам и мир от Того, Который есть и был и грядет, и от семи духов, находящихся перед престолом Его.*

Иоанн дал общее введение к книге прежде использованного им заглавия письма. Автор уже определил природу этого послания, чтобы читатель знал, что Иоанн — это только раб, а не источник.

Письмо предназначалось «семи церквям, находящимся в Асии». Хотя современный читатель может об этом не знать, но в Асии было больше,

чем буквально **семь** церквей. Люди в то время поняли бы величину большую, чем число семь (конкретными количественными выражениями писатель может выделять величины качества). Современному читателю возможно необходимо больше смотреть на то, как употребляется число **семь**, чтобы уловить смысл, вложенный в этот образ.

Необходимо помнить о личном интересе Апостола Иоанна к Ефесу и к окружающей местности, так как там он нео служение и оттуда был сослан! Апостолы отвечали за утверждение церквей в вере; этой же цели служит это письмо ободрения, направленное церквам Азии (Малой Азии), дабы дать им сил быть победителями.

Знакомое приветствие «благодать вам и мир» несет свое обычное христианское значение. Хотя «благодать» происходит от греческого приветствия, а «мир» от еврейского, вместе они дают несравненное значение для христиан, значение, среди христиан прекрасно понимаемое и используемое в их посланиях.

Источник этого приветствия пройственный: Отец, Дух Святой и Сын Самого. Отца описывают три глагольные формы (*δύναται δύναται δύχειμενος*)<sup>8</sup>. Необычно, что вторая форма — это на самом деле artikel с глаголом, но в серии, в совокупности, значение очевидно. Он — именно тот, кто не имеет границ во времени и Его взаимоотношения с историей — несравненной важности. Святой Дух представлен как «семь духов, находящихся перед престолом Его». Число **семь** опять привлекает наше внимание, как и в случае семи церквей. Читатель может оценить важность этого числа, хотя его понятие будет яснее по тому, как он используется в других ситуациях. Так же читатель должен запомнить о связи между семью Духами и троном Божиим, поскольку более полная картина будет представлена в 4-й и 5-й главах.

*ст. 5а и от Иисуса Христа, Который есть свидетель верный, первенец из мертвых и Владыка царей земных.*

Так описывается третья Личность Троицы, от которой посыпается приветствие. На протяжении всей первой главы на читателя производят впечатление титулы открываемой в этой книге личности, Иисуса Христа. Во-первых, Он — «свидетель верный», (*ὁ μάρτυς ο πιστός*). Таким был и есть Иисус, такими Он ожидает видеть Своих последователей. Он — «первенец из мертвых» (*ὁ πρωτόκος τῶν νεκρῶν*). Так о Нем говорится в Послании

8 Греческий термин, означающий кто есть, кто был и кто придет (прим. ред.).

нии к Колоссянам 1:18 и в 1 Коринфянам 15:20. Он — «первенец из умерших». Смысл всех этих определений лично дорог для верных христиан. На пример, это заставляет их ожидать в предвкушении их цели во Христе. Это — сердце их надежды. (Слава Богу, Он жив!) Он также «владыка царей земных». Это выражение, «цари земные», нужно запомнить, так как оно будет использоваться далее. Дальнейшее употребление этого выражения придаст ему больший смысл. «Цари земные» — на самом деле термин, обозначающий врага и здесь важно, чтобы читатель осознал, что Христос больше врага. Он — выше всех царей, так как Он — Царь Царей и Господь Господствующих, и царство Его во веки и веки!

Захваченный этой возвышенной мыслью, Иоанн вдруг переходит к славословию, в точности, как делал апостол Павел в своих посланиях.

ст. 56-6. *Ему, возлюбившему нас и омывшему нас от грехов наших кровью Свою и соделавшему нас царями и священниками Богу и Отцу Своему, слава и держава во веки веков, аминь.*

Какой читатель может удержаться от хвалы, размышляя над тем, какой чести он удостоен во Христе? Мы «влюбленные» независимо от нашего ответа Ему. К нам проявлено осмысленное благорасположение. Мы были «отпущены<sup>9</sup>» или, освобождены, от вины за наши грехи через Его искупительную кровь, распространяющуюся на нас, кто послушно принял христианское крещение (сравните: Деяния 2:38-39; 3:19-21; Римлянам 6:3-7). Мы «сделаны царством<sup>10</sup>» Наше место в царстве — это нынешняя реальность, имеющая значение в вечности. Что за честь иметь защиту в Его Царстве! Удостоенные этого, мы, как и во всём, все же несем соответствующую ответственность, так как мы — «священники», чтобы служить пред Богом за наши нужды и нужды других — какой доступ к Богу, какая защита, какие взаимоотношения, какая ответственность! Слава Богу! Мы молимся: «Ему слава (δόξα) и держава (κράτος) во веки веков (εἰς τοὺς αἰώνας τῷν αἰώνων)! Аминь!»

ст. 7. *Се, грядет с облаками, и узрит Его всякое око; и те, которые пронзили Его; и возрыдают пред Ним все племена земные. Ей, аминь.*

9 Вместо «комывшему нас» в Синодальном переводе, в тексте английского перевода American Standard стоит «свободившему нас» (прим. ред.).

10 Так, в англ. переводе, в Синодальном стоит «царями» (прим. ред.).

Важность пришествия Христа заключается не в ссылке на какое-то время, а в самом явлении Его лично. Блаженная надежда возвращения Христа — это Бог и Его народ (ср. Матфея 24:30; 25:31 и дал.). Он придет с судом для непослушных, в равной степени, как на Евреев, так и на язычников, распявшим Его. Они, нечестивые, должны встретиться с Ним как с Судьей, Богочеловеком, облаченным в славу. Этот образ, что Он приходит «с облаками» взят из Даниила 7:13-14. Именно Он имеет вечную державу, вечное царство (образ используется еще в Марка 13:26; 14:62; Матфея 24:30; 26:64; Луки 21:27; срав. Деяния 1:11).

Иоанн также заимствует у пророков Ветхого Завета фразы: «и узрят Его всякое око, и возврашают пред Ним все племена земные» (ср. Захарии 12:10-12).

Какие рыдания из-за нужды! То, что пришествие Христа будет значить для человека, зависит от того увидит ли человек это с позиций искупленных, которые готовы и собраны ради Него, или с позиций непокорных нечестивцев, которые осуждены и отделены от Него.

Когда Иисус сравнивал разрушение Иерусалима и второе пришествие, Он использовал те же образы, что и в этом стихе (ср. Матфея 24:30). Здесь, в Откровении, Божьему народу дается уверенность, как и в Матфея 24 гл. «Ей, аминь»: «**Я есмь Альфа и Омега, начало и конец, говорит Господь, Который и был и есть и будет и грядет, Вседержитель**». Итак, в этом стихе Иоанн подчеркивает, что Иисус — это Господь, Который и был и есть и будет и грядет.

Когда произносятся такие титулы, будто раскатывается гром, у читателя нет сомнений, что они принадлежат Богу. Полнота «Альфы и Омеги» (первая и последняя буквы греческого алфавита) и вечность. Того, «который есть и был и грядет» (ср. 1:4, где речь идет об Отце), соединены со словами «Господь» и «Вседержитель», чтобы не оставить никакого сомнения связанным по поводу того, Кому принадлежит победа. Эти слова, используемые как заключительная часть введения к книге, являются так же важной частью заключения книги (Откровение 22:6 и далее, особ. ст.12-14).

Победителей ожидает триумф, так как они доверились Тому, кто продемонстрировал Свою силу побеждать.

## Христиане соучаствуют в скорби с Иоанном

ст. 9 Я, Иоанн, брат ваш и соучастник в скорби и в царствии и в терпении Иисуса Христа, был на острове, называемом Пат-

*мос, за слово Божие и за свидетельство Иисуса Христа».*

В этот момент автор более конкретно отождествляет себя с посланием данной книги. Он разделяет Христовы страдания вместе с его читателями, вместе с ними он поделится и уверенностью, которую он имеет во Христе.

Писатель представляет читателю три темы, которые будут повторяться на протяжении всей книги. Близкие взаимоотношения со своими читателями побуждают его называть себя «братьем» ( $\delta\delta\epsilon\lambda\phi\varsigma$ ). Он также скромно называет себя «соучастник в скорби, и в царствии, и в терпении Иисуса Христа» ( $\sigma\tau\imath\kappa\imath\omega\eta\delta\varsigma \acute{e}n \tau\acute{e}\theta\lambda\psi\acute{e}\iota \kai \vartheta\alpha\sigma\imath\lambda\acute{e}\iota\alpha \kai \acute{\u}po\mu\o\eta\acute{u} \acute{e}n \mathfrak{I}\eta\sigma\o\acute{u}$ ). Иоанн не считал, что страдал только он один. Хотя конкретные обстоятельства скорби были разные, он думал о себе как о соучастнике с другими. Мы не всегда думаем о такой сфере общения.

«В Иисусе» они — братья и соучастники. Это приводит их к некоторым обстоятельствам. Первой он перечисляет «скорбь» ( $\theta\lambda\psi\iota\varsigma$ ). В настоящее время испытанием, или скорбью, Иоанна была ссылка на о. Патмос, скалистый тюремный остров напротив побережья города Ефеса. Он был мало заселен, и традиция говорит, что Иоанна принуждали работать на соленых рудниках, хотя он был в преклонном возрасте. Даже это неприятное обстоятельство не лишило его положения в «царстве». Там где христиане, там и церковь или царство. Потому как употребляется термин «царство» ( $\vartheta\alpha\sigma\imath\lambda\acute{e}\iota\alpha$ ), читателю напоминается как о последствиях в вечности так и о нынешней защите, так как верные подданные Царя могут рассчитывать на Его заботу и защиту. Иоанн добавляет третью жизненно важную ценность — «терпение» ( $\acute{\u}po\mu\o\eta\acute{u}$ ). Ни один христианин не в состоянии перенести нынешние несчастья, не обладая способностью стойко держаться во время испытаний. Терпение — слово, обозначающее действие. Понимание наших взаимоотношений с Христом позволяет нам иметь такое терпение.

Причина несчастий может показаться несправедливой, так как с Иоанном это происходит притом, что он исполняет его обязанность христианина, хранящего «слово Божье и свидетельство Иисуса». Слово,  $\lambda\bo\gamma\varsigma$ , стало частью поведения этого христианина, передавал ли он его своей жизнью или же его проповедью. Его приношение — это свидетельство ( $\mu\alpha\rti\pi\o\acute{u}$ ) того, какое значение на самом деле для него имеет Иисус.

ст. 10 Я был в духе в день воскресный и слышал позади себя громкий голос, как бы трубный

Во 2 Коринфянам 12:1 Павел вспоминает о случае, когда, будучи восхи-

щенным до третьего неба, он получил видения и откровения от Бога. Иоанн выразил свой случай, когда он получил видения и откровения от Бога просто он «был в Духе». Это изменение в состоянии Иоанна было необходимо, чтобы он мог увидеть и услышать то, что Бог приготовил для него. Мы можем видеть важность этого изменения, ведь когда Бог послал Своих ангелов разговаривать с человеком в этом мире, им необходимо было принять вид, соответствующий миру. Также и Иоанн был перенесен в сферу Духа, Божью сферу. Конечно же, сила Святого Духа действует, но в данной ситуации мы видим еще более непосредственное общение с Богом, поскольку Иоанну дана возможность выйти за рамки реальности этого мира, и позволено обозреть все оттуда, где присутствует Бог.

Иоанн указывает, что изменение произошло в День Господа<sup>11</sup>. Первый день недели был днем собрания святых (ср. 1 Коринф. 16:2; Деяния 20:7), и этот день первые христиане называли «День Господа», день победы Христа над смертью. Другие люди в Азии отмечали первый день месяца как «День Императора». Это самый первый случай в христианских писаниях, когда первый день недели называется «День Господа» (сегодня, когда мы исследуем происхождение слов, мы обнаруживаем, что наши названия дней недели отдают дань языческим богам)<sup>12</sup>. Терминология «День Господень» используется по-разному как в общем, так и в конкретных случаях, когда речь идет о суде; но данное выражение – совсем другой фразеологизм и не имеет ничего общего с днем воскресения (Христова). Находясь в сфере Духа, Иоанн готов принять сообщение от Бога, вследствие чего он услышал Его «громкий голос». Глагол «слышал» употребляется с дополнением в винительном падеже, чтобы подчеркнуть, что Иоанн слышал и понимал. Существительное «голос» (φωνή) указывает на звуковую характеристику его источника. То же самое слово использовалось бы, независимо от того, был ли его источник одушевленный или неодушевленный. Этот звук, названный «громким голосом», сравнивается со звуком «трубы». (На протяжении всей книги читатель должен быть бдительным к сравниваемым понятиям, и таким образом он не будет ограничен их буквальным значением, а позволит им быть окнами, чтобы видеть мысль, передаваемую им). Иоанн сразу осознает значимость этой вести, звучавшей громко и ясно; ничто не может сравниться или превзойти ее.

<sup>11</sup> Так, в англ. Библии и в греч. оригинале В. Синодальном переводе – «день воскресний».

<sup>12</sup> В англ. языке названия дне недели происходит от имен языческих богов (напр.: Thursday – день Тора) или названия планет, которым поклонялись как богам (напр.: Sunday – день Солнца; Saturday – день Сатурна) (прим. ред.).

## **Открытие конкретные посланий на конкретные нужды**

ст. 11 То, что видишь, напиши в книгу и пошли церквам, находящимся в Асии: в Ефес и в Смирну, и в Пергам и в Фиатиру, и в Сардис и Филадельфию и в Лаодикию.

Со всеми видениями в книге Откровения читателю будет хорошо рассмотреть три вопроса: 1) Что я вижу? 2) Что я слышу? 3) Когда я соединяю эти два, что это значит?

Иоанн знает божественный источник сообщения. Ударение поэтому ставится на том факте, что существуют реальные пункты назначения для этого Божественного послания. Хотя это первый раз, когда Иоанн слышит повеление «напиши», оно еще повторится несколько раз. Оно дается как заверение в важности этого послания, а не потому, что Иоанн стал стар и забывчив. Переданное семи церквам, это послание даст им сил быть терпеливыми (срав. ст. 4, 9).

Города семи церквей идут в географическом порядке, будто человек начинает в Ефесе и затем, идет по овалу. Было ли письмо послано как сообщение по кругу, или же послано в эти города как в почтовые центры (так считает Вильям Рамзей), главное, что были реальные послания с реальными пунктами назначения. Число людей, которые бы получили пользу от них, не ограничивалось семью церквами. В это время в Азии были еще церкви. Мы можем извлечь из них также и вневременное применение, даже для нас. Человеческие нужды остаются во многом теми же.

Голос, который слышит Иоанн, приглашает его увидеть взаимоотношения, о которых будет сообщено церквам.

## **Видение взаимоотношений**

ст. 12 Я обратился, чтобы увидеть, чей голос, говоривший со мною; и, обратившись, увидел семь золотых светильников.

Когда Иоанн говорит: «Я обратился, чтобы увидеть голос<sup>13</sup>» он использует метонимию<sup>14</sup>. Иоанн искал источник голоса. Ответом на его желание стала сцена, выражающая взаимоотношения. Предметы, которые видят

13 Так в англ. Библии и в греч. оригинале. В Синодальном переводе – «чтобы увидеть чей голос...» (прим. ред.).

14 От греч. μετονυμαξω – «называть другим именем» (прим. ред.).

Иоанн, описаны как «семь золотых светильников». Определение этим семи светильникам даётся только к концу главы. Когда мы размышляем над цифрой семь, на память приходят семь церквей и семь Духов Божиих — это общий знаменатель всех этих мыслей. Читатель, таким образом, начинает сопоставлять разные вещи, чтобы понять их употребление. Подсвечники эти также «золотые». Читатель отметит еще одно употребление такого рода в следующем стихе, таким образом, он начнет вникать в значение

### **Христос в Своей Славе**

ст. 13 *И, посреди семи светильников, подобно Сыну Человеческому, обличенного в пурпур и поясом опоясанного золотым поясом.*

Наше внимание привлекает Тот, кто в центре светильников, так как Он подобен «сыну человеческому». Этот титул мог значить просто «сын человеческий» или же «Сын Человеческий». Так как в греческом языке не обязательно даже Божественные имена пишутся с большой буквы, на английском языке у нас появляется желание писать слово с буквы заглавной<sup>15</sup>. Читатель вспомнит, что «Сын Человеческий» — это любимое обозначение Иисусом Самого Себя, используемое Им в евангельских повествованиях. Также, в том смысле, как это словосочетание употребляется о ветхозаветных пророках, «Сын Человеческий» обозначает Божьего человека, какую бы миссию Он не имел (срав. Иезекииль 2:1 и далее; Даниил 7:13; и т.д.).

Это — начало описания Христа в Его славе и во взаимоотношениях с «семью светильниками». Чтобы помочь читателю понять должным образом это положение, Он представлен как первосвященник, готовый к службе. Нет никакого сомнения в Его звании и величии. Его пояс «золотой», общее качество со светильниками.

ст. 14 *Глава Его и волосы белы, как белая волна, как снег; и очи Его — как пламень огненный.*

Внимание смотрящего захватывает лицо Сына Человеческого. Его голова и волосы — «белы». Это «белизна» сочетается с видом глаз — «как

15 В англ. Библии «Сын Человеческий» написано с маленькой буквы, вероятно из-за отсутствия артикля в оригинале (прим. ред.).

16 Слово «волна» означает «персть» (прим. ред.).

пламень огненный». Эти огненные глаза вызывают в памяти горящий и несгорающий куст, который заставил Моисея осознать присутствие Бога. Ярость белого цвета приравнивается к ярости шерсти<sup>16</sup> и снега. Когда читатель созерцает славу Божью, он должен мыслить, выходя за пределы буквального значения. Дальше описывается сияние Его лица.

*ст. 15 И ноги Его подобны халколивану, как раскаленные в печи; и голос Его — как шум вод многих.*

Читатель видит Христа в Своей Славе от головы до ног. Здесь также сверкающее сияние передается с помощью сравнения с ярким раскаленным очищенным халколиваном (бронзой). Этот вид усиливается звуком Его голоса; так как он напоминает ошеломляющий шум мощных океанских волн, бьющихся о скалы вдоль берега. Этот звук настолько наполняет атмосферу, что никто другой не смеет сравниться с ним. Мысль, выраженная словом «многих», дает читателю понятие не количества, а **качества**.

Затем представлены заключительные черты.

*ст. 16 Он держал в деснице Своей семь звезд, и из уст Его выходил острый с обеих сторон меч; и лицо Его — как солнце, сияющее в силе своей.*

В Его правой руке — контроль над «семью звездами», определение которым дается в 20-м стихе. Эти особенности определенно связаны с понятием о взаимоотношениях Христа с «семью светильниками». Слово, которое мы ожидаем услышать из Его уст, мы видим в виде обоюдоострого меча. В зависимости от того, какой человек получает данное слово, весь его потенциал может встретить человека вестью о суде или словом надежды. На протяжении всей книги Откровения мы увидим, что у слова Христа есть две стороны: уверенность для тех, кто находится в преданных взаимоотношениях со Христом и суд для тех, кто выступают против слуг Христовых.

Весь Его вид по яркости сравнивается с прямым солнечным светом, который не может перенести не один человек.

*ст. 17 И когда я увидел Его, то пал к ногам Его, как мертвый. И Он положил на меня десницу Свою и сказал мне: не бойся; Я есмь первый и последний.*

Целью этого видения было утешить Иоанна, а не устрашить его. Читате-

ля не удивляет реакция Иоанна, т.к. Писание часто говорит о подавляющем воздействии таких сверхъестественных переживаний (ср. Иезекииля 1:26-28; Даниила 8:17-18; 10:9-12; Матфея 17:6; Деяния 26:14; и т.д.). Вместе с Иоанном читатель испытывает уничтожение перед Божьей Славой, но от возложения Его правой руки приходит уверенность. Это **также самая рука**, что держит семь звезд. Ему не требовалось бросить звезды в сторону, чтобы освободить Свою руку и положить ее на Иоанна. Вместо этого, в значениях этих двух действий есть сходство, которое станет более очевидным в завершении сцены. Иоанну нужна была эта уверенность – нужна она и нам.

ж. Здесь Христос называет Себя «первый и последний», Можно сравнить это с «Альфой и Омегой» в ст.8. Эта бесконечная природа Его существа выявляется далее в следующих фразах: «...континуации, идущими по линии Его единого тела Источника, и в Гробе Импровизы по Абы два из которых в ст.18. *И воскрес, и был мертв, и се, воскрес во веки веков, амины;* имею подвергнувшись *ключи ад и смерти*» до страданий Истории открыты от злодействия ватиканских тиранических обладателей власти, а также хитрой политики

Он является самим источником жизни – физической и духовной. Своим воскресением Он показал Свою власть («ключи») над смертью (то, что разделяет) и могилой (пристанище мертвых, или «Гадес»<sup>17</sup>). Эти краткие фразы напоминают читателю о его надежде во Христе. Никакие страдания не должны лишить его этого.

**Насущная весть дает уверенность**

С новой уверенностью к Иоанну приходит и повеление писать. Он знает ценность вести Христа. Увиденное им несет послание всем временам, весть, готовую к применению. Иоанн понимает это послание, и оно отвечает на его нужды, таким образом, он представляет его смысл читателю, чтобы тот также получил от него приносящую удовлетворение уверенность.

Каждый раз, когда в течение книги Иоанну напоминают писать, это не говорит о том, что Иоанн спит, это заверение в том, что послание, увиденное или услышанное им имеет практическую природу.

<sup>17</sup> Греч. слово ἀδης (ад), т.е. временное пристанище мертвых до Суда, в англ. Библии просто транслитерируется — «гадес». Мы сохраним эту транслитерацию, чтобы подчеркнуть разницу между «адом» (ἀδης) и «зозером огненным» (геенной) (прим. ред.).

*ст. 20 Тайна семи звезд, которые ты видел в деснице Моеей, и семи золотых светильников есть сия: семь звезд суть Ангелы семи церквей; а семь светильников, которые ты видел, суть семь церквей.*

То, что было «тайной», или скрытым, теперь становится откровением, раскрывается; понимание доступно. Он ясно заявляет, что «семь светильников» изображают семь церквей, «семь звезд» — это «ангелы», или «посланники», семи церквей. Нет необходимости в дальнейшем определении, так как видно, что взаимоотношения со Христом во всей Его славе являются для всех церквей жизненно важными. Христос заботится о происходящем в церквях, и Его положение обеспечивает защиту и все, что необходимо.

В каком-то смысле, весть книги на этом могла быть завершена, так как к этому моменту Иоанн и его читатели заверены во взаимоотношениях со Христом, несмотря на их испытания. Однако путем повторений происходит еще больше учения. С семикратными сериями, эта тема преподносится с практической силой для ситуации в поместных церквях Азии — и во всем мире во все времена.

### **Реальность, данная в послании, семикратно**

#### **Откровение 2**

Одно послание становится семью — семь посланий семи церквам в Азии. Эти послания Христа вызваны реальными церквями с реальными нуждами. Читатель, однако, предчувствует, что послания будут полезны не только семи, хотя бы потому, что это были не все церкви. В переносном значении ограниченное «семь» может предполагать безграничное число во все времена. Послания полезны в конце двадцатого века также как были и в конце первого.

Снова и снова читателю дается понять, что Христос — с нами, Христос знает, и Христос заботится. Победителей ждет награда, а нечестивые получат по заслугам.

#### **Церковь в Ефесе**

*ст. 1 Ангелу Ефесской церкви напиши: так говорит Держасаий семь звезд в деснице Своей, ходящий посреди семи золотых светильников*

Во всех семи посланиях есть схожие моменты. Отдельные титулы, характеризующие Христа по отношению к церкви, употребляются с намеком на их связь с конкретным посланием. Каждое из них ясно говорит, что Христос знает обстановку так, что может и похвалить и осудить. За призывом к покаянию следует обещанное благословение победителю. Читатели без труда могут отождествить свое положение с теми различными ситуациями, которые даны здесь.

Город Ефес представлял для церкви, основанной здесь Павлом во время его третьего миссионерского путешествия, определенную среду. Он был не только местом служения Павла, но также и местом служения Тимофея, спустя каких-то 10 лет (ср.: 1 и 2 Тимофею). Апостол Иоанн также нес там свое служение, и отсюда он был сослан на остров Патмос.

Ефес был «свободным городом» в Римской Империи, который имел определенные политические привилегии. Это был главный торговый и религиозный центр, известный как «Свет Азии», и по расположению являлся конечным пунктом системы Римских дорог из долины Евфрат. Там находился храм Дианы, одно из семи чудес света, и к тому же был рассадником религиозных культов. Церкви надо было потрудиться в этой тяжелой атмосфере.

*ст. 2 Видя дела твои, и труд твой, и терпение твоё, и то, что ты не можешь сносить развратных, и испытал тех, которые называют себя Апостолами, а они не таковы, и нашел, что*

*они лжецы.* Их деятельность свидетельствует о их «делах» (έργα), «труде» (κόπος) и «терпении» (ὑπομονή). Все это замечательные характеристики. Эти качества они продемонстрировали в своем отношении к ложным учителям (о которых Павел их предупреждал в Деяниях 20:29). Этот вопрос – сохранение здравого учения – важен для любой церкви, чтобы иметь хорошую репутацию.

*ст. 3 Ты много переносил и имеешь терпение, и для имен Мого трудился и не изнемогал.*

Терпение – это свойство, которое необходимо каждой церкви, и смысл

18 В тексте англ. Библии другой порядок слов: «И ты имеешь терпение и переносил [трудности] ради имени Мого и не изнемог». Автор следует этому порядку (прим. ред.).

его отражен во всех трех глаголах. Интересно заметить, что первый глагол<sup>18</sup> употребляется в настоящем времени (продолжающееся действие); второй – аорист (законченное действие со ссылкой на конкретное испытание); третий – совершенное время (совершенное действие с длящимся результатом). В этом вопросе они были настоящим образцом.

Тем не менее, там был настоящий недостаток.

*ст. 4 Но имею против тебя то, что ты оставил первую любовь твою.*

Нет сомнения, они сделали много похвального. Но чего-то не хватало. Где-то на пути добрых дел у них возникла проблема с побуждениями. То, что они делали – описание этому было дано выше – не было из любви. Как объясняет Павел в 1 Коринфянам, все, что делается без любви (*ἀγάπη*), лишается для делающего всякой ценности. Ефесские христиане потеряли свою «первую любовь», свою качественную причину дел.

Печально, когда отдельный христианин (как проповедник или старейшина) может делать много добрых дел, но делает это из неправильных побуждений. Внешний вид церкви в количестве ее членов, бюджете, здании и программах может не давать полной картины. Они могут нуждаться в возрождении, так как на самом деле их сердца не здесь!

*ст. 5 Итак вспомни, откуда ты испал, и покайся и твори прежние дела; а если не так, скоро приду к тебе и сдвину светильник твой с места его, если не покаяешься.*

Грех требует покаяния; должно произойти изменение мышления, которое производит изменение в поведении. Должны опять совершаться качественные дела, дела «прежнего» рода. Если же нет, то в результате последует суд, что означает, что светильник будет сдвинут, т.е. их взаимоотношения со Христом будут разорваны.

*ст. 6 Впрочем то в тебе хорошо, что ты ненавидишь дела Николаитов, которые и Я ненавижу.*

О делах Николаитов ничего больше не известно, кроме того, что сказано в этом контексте. Должно быть, это был кульп, приносящий развращение, люди похожие на «держащихся учений Валаама» (2:14-15) и «последователей Иезавели» (2:20). Их название означает «обещающие победу», но

ничего хорошего в них не было. Факт 'остается' — если они не исправят своего поведения, они будут осуждены вместе с Николаитами.

ст. 7. *Имеющий ухо да слышит; что Дух говорит церквам: побеждающему дам вкушать от дерева жизни, которое посреди рая Божия.*

В стихе 7 послание приписывается Христу, т.к. это Он находится с ними во взаимоотношениях. Здесь же, это действие Святого Духа обличать в грехе. Его роль — роль Обличителя для нечестивых и Утешителя для верных. В этом повторе, («имеющий ухо да слышит»), который слышен в каждом из семи посланий, глагол употребляется в 3-м лице, повелительном наклонении «да слышит» (должен слышать). Ничто другое не заменит ответа полного послушания.

Имеющий верность — это победитель, ставящий себя положение, где он может быть благословлен. Результатом этого благословения будет то, что он будет «вкушать от дерева жизни, которое посреди рая Божия». Это картина более полно раскрывается в последней главе (ср. 22:2, 14, 19). Божий сад обеспечивает присутствие Бога, все необходимое и защиту — все радости вечного царства. Личное обеспечение и взаимоотношения объединяются в этой теме в послании к Ефесской церкви.

### Церковь в Смирне

ст. 8 *И Ангелу Смирнской церкви напиши: так говорит Первый и Последний, Который был мертв, и се, жив:*

Город Смирна расположена к северу от Ефеса. Он претендовал на звание первого по красоте и размеру, имея 200 тысяч человек населения. Этого был центр культуры и поклонения императору. Церкви приходилось сражаться с враждебным окружением. Именно здесь 23-го февраля 155 г. н.э. мученически погиб Поликарп, епископ Смирны. Лишения и гонения не могли создать сильную церковь, которая вместе с Филадельфийской не получает никакого осуждения.

Характерные черты Христа, упомянутые в этом стихе, напоминают читателю о Его вечной природе с силой побеждать смерть, которой и подвергали церковь ее враги.

ст. 9 *Знаю твои дела; и скорбь, иницаству; - впрочем ты богат; - и злословие от тех, которые говорят о себе, что они Иудеи, а*

они не таковы, но - сборище сатанинское.

Христос заверяет их, что Он знает их «скорбь» (Θλίψις). Скорбь является одной из ключевых тем в Откровении. Он также знает о напряжении, в котором они находились из-за недостатка материальных вещей; тем не менее, говорит Он, духовно они богаты. Беду этим людям Божьим также причиняла клевета тех, кто оскорбительным для Бога образом претендовали на то, что они находятся во взаимоотношениях с Ним как «евреи», тем не менее, в духовном плане они были более «синагогой» (собранием) сатаны, Божьего врага. Это была знакомая проблема для первой церкви, которой доставляли беды те, для кого их еврейское происхождение было более важным, чем Мессия. Настоящие «Иудеи», или «истинный Израиль», были те, у кого были взаимоотношения со Христом, независимо от их предков (ср. Гал. 6:15-16; Рим. 2:28-29; 9:6-8; 10:12-13; 11:1, 25-32). Как глупо верить, что Бог имеет расовые предрассудки и спасет еврейскую нацию только потому, что она такова! Призывом всегда будет «каждый, кто хочет, приди!»

*ст. 10 Не бойся ничего, что тебе надобно будет претерпеть. Вот, дьявол будет ввергать из среды вас в темницу, чтобы искушать вас, и будете иметь скорбь дней десять. Будь верен до смерти, и дам тебе венец жизни.*

Уверенность в своих взаимоотношениях со Христом устраниет всякую причину страха перед любыми аспектами их испытаний – источнике, виде, размахе. Эта книга продолжает оказывать помощь христианам в уменииправляться с вопросом: почему христиане страдают? Бог допускает испытания, но Он также дает и средства преодолевать их и быть победителями. Понимание этого должно успокоить боль.

Дьявол – это злобный обвинитель братьев; он не только искушатель, но после совершения греха, он же и высмеивает их за прегрешения. Если возможно, он приведет людей в такое состояние, когда они уничтожат себя чувством своей вины (ср. 2 Коринф. 2:7-11). Христиане должны почерпнуть уверенность из того, что за их гонением и скорбью стоит дьявол, а не Бог. Бог не позволяет, чтобы Его народ был искушаем сверх предела их духовных сил (ср. 1 Коринф. 10:13). Это ограниченное испытание называется «скорбь дней десять «или, можно сказать, страдание «десятидневного рода». Впервые в книге мы встречаем цифру «десять» (позже она будет встречаться опять). Но уже в этом стихе эта цифра дается, чтобы помочь

нам понять какого рода эта скорбь, и не быть преодоленными ею.

Когда христиане верны Господу, хотя в итоге их может ждать смерть, Он наделит Своих верных рабов «венцом жизни». Даже смерть не может разделить их со Христом (Рим. 8:37-39; 1 Коринф. 3:21-23). Того, кто преодолевет, ожидает венец победителя. Любое испытание временно, «десятидневного рода». «Венец жизни» вечен! *Имеющий ухо да слышит, что Дух говорит церкви вам: побеждающий не потерпит вреда от второй смерти.* Хотя никто в Смирне не получает никакого осуждения, все-таки были, вероятно, потерянные, иначе не было бы дано это увещевание. Благодаря своим скорбям они знали, что значит боль и страдание, однако никакое физическое страдание не может сравниться с мучением «второй смерти». Автор опять говорит о роде – в использовании слова «вторая» не обязательно имеется в виду последовательность. В предыдущем стихе противопоставляется другой результат: «венец жизни». Как «венец жизни», так и «вторая смерть» вечны, но они различаются по их роду. «Вторая смерть» – результат, подоженный нечестивым, в конечном смысле он значит отделение от Бога. Наградой верному побеждающему будет «венец жизни». Итак, тема послания Смирнской церкви, которую читателю будет хорошо запомнить, это – временная природа скорби в свете вечной награды побеждающему.

*И ангелу Пергамской церкви написи: так говорит имейший острый с обеих сторон меч.*

Эта церковь находилась в столице провинции Асия. Окружавшее их общество хвалилось своим богатством, политическим престижем, красивыми общественными зданиями и различными религиозными святыниами. Это было самое-самое место поклонения Божественному Августу; здесь поклонение римскому императору впервые началось в Римской Империи. При святилище бога исцеления, Асклепиоса, находилось училище священников-врачей. Всегда и во всем выдающийся Пергам конкурировал с Ефесом, «Светом Азии». *Знаю твои дела, и что ты живешь там, где престол сатаны, и что содержит имя Мое, не отрекся от веры Мой дажде в*

*те дни, в которые у вас, где живет сатана, умерщвлен верный свидетель Мой Антипа.*

Церковь не должна быть жертвой обмана окружающей ее среды. Достойно похвалы то, что церковь в Пергаме имела свидетельство такой верности, несмотря на кульп императора, огромный жертвенный Зевса, возвышавшийся почти до вершины городской крепости и все остальное, что побудило Господа назвать город «престолом сатаны». Примером такой преданности приводится случай с Антипой; этот святой, замученный в том городе, упоминается Тертулианом, еще его имя найдено в надписи третьего столетия в Пергаме. Самое главное – это то, что он был известен Господу.

*ст. 14 Но имею немного против тебя, потому что есть у тебя там держащиеся учения Валаама, который научил Валаха ввести в соблазн сынов Израилевых, чтобы они ели идоложертвенное и любодеиствовали.*

В отличие от Антипы не все сохранили верность. Некоторых пленили лжеучителя с их лжеуччениями. Такой результат уподобляется делам Валаама, когда он дал мадианитянским женщинам совет как соблазнить израильтян поступать против Бога. Бедственный итог был достигнут использованием языческой пищи и языческих женщин. (Ср. Числа 24:1 и дал; 31:15-16.) Вот ужасные последствия для тех, кто оставляет здравое учение ради идолопоклонства – в любой форме. Идолопоклонство любого рода ведет к безнравственности. Нечистая жизнь сопровождает нечистое учение.

*ст. 15 Так и тебя есть держащиеся учения Николаитов, которое Я ненавижу.*

Культ Николаитов принес свою ересь и в Ефес и в Фиатиру, также как в Пергам. В корне их жизнь сочеталась с жизнью культа, упомянутого до них. Отношение у церкви здесь не было таким сильным, как у церкви в Ефесе.

*ст. 16 Покайся; а если не так, скоро приду к тебе и сразусь с ними мечом уст Моих.*

Вот их призыв к покаянию. Со лжеуччениями должно быть покончено. У

Христа, имеющего обаюдоострый меч, есть не только утешающая весть для верных, но также и весть о суде для лжеучителей и тех, кого они обманули. Как говорит Иисус, «гряду скоро». Он дает твердую уверенность, что положенный суд за их грех состоится. Этакимного важнее, того, когда конкретно он настанет: *на востоке сидит Ангел Фиатирский отца да слышат оный чистой земли да дают им чистою земли архипелага от самого неба*<sup>19</sup> ст. 17: *Имеющий ухо (слышать) да слышит, что Дух говорит церкви Фиатирской вам: побеждающему дам вкушать сокровенную манну; и дам я победителю белый камень и на камне написанное новое имя, которого помыслит и никто не знает, кроме того, кто получает* *здесь отца чистой земли да дают им чистою земли* *Ангел Фиатирский и на этом спасет*

Тот слышащий, в ком спасительное слово Христа находит хороший отзыв, будет благословлен. Показано троекратное благословение. Во-первых, побеждающий получит «сокровенную манну». Господь послал манну для израильтян, когда они испытывали нужду после ухода из Египта, Он также обеспечит всем необходимым их. Эта «манна» еще не была явлена, но Божьи люди поступают по вере, а не видению.

Побеждающий также получит «белый камень». Исходя из цвета, читатель узнает, что камень по характеру хороший. Древние использовали «белый камень» разнообразно: в качестве амулетов, чтобы отгонять демонов; как знак признания человека невиновным на суде, в качестве билетов, которые выдавались победителям атлетических игр на народное торжество; следовавшее за играми, как голос «за» при голосовании (даже в наши дни некоторые тайные ордены используют черные или белые мраморные шарики при голосовании о принятии в их члены; белый цвет всегда означает одобрение).

Еще, на белом камне, получаемом победителем, должно быть «новое имя». Это «новое» *καινός*, где ударение ставится на **качество**. Имя удостоверяет его личность, отношение и власть. Этот человек принадлежит Господу и имеет право войти в вечное царство.

Все вместе рисует картину полного благословения для побеждающего. *Зло не торжествует!* *Ангелу Фиатирской церкви напиши: так говорит Сын Божий, у Которого очи, как пламень огненный, и ноги подобны халколивану.*

ст. 18 *И ангелу Фиатирской церкви напиши: так говорит Сын Божий, у Которого очи, как пламень огненный, и ноги подобны халколивану.*

19 Т.е. расплавленная бронза (прим. ред.).

Этот город, расположенный к юго-востоку от Пергама, был самым маленьким из семи. Это был родной город Лидии, первой обращенной Павла в Филиппах во время его второго миссионерского путешествия. Город был промышленным центром, известным своими торговыми гильдиями среди рабочих в красильной и суконной промышленности. Было почти невозможно найти работу, если не принадлежишь к одному из этих трудовых союзов. Таким образом, христиане были под искущением идти на компромисс со своей верой, чтобы заработать на жизнь. С принадлежностью к гильдиям был связан весь жизненный уклад языческого храма (пьянство, половой разврат и т.д.).

Послание к церкви в этом отдаленном военном поселении в долине Лика, находящейся под влиянием безнравственных гильдий, было от «Сына Божьего». Это единственное место во всей книге, когда употребляется этот титул. Он звучит с Божественной властью и окружен ореолом Божественной славы, так как читатель видит Его черты как «пламень огненный» и «халколиван»<sup>19</sup>.

*ст. 19 Знайо твои дела и любовь, и служение, и веру, и терпение твое, и то, что последние дела твои большие первых.*

Когда Христос хвалит эту церковь, читателю видно, что верность и плодотворность этих христиан шли по возрастающей. Он смотрит на их участие с нескольких сторон: «дела» (ἔργα), «любовь» (ἀγάπη), «вера» (πίστις), «служение» (διακονία), «терпение» (ὑπόμονή). В общем, направление правильно, но есть и опасность.

*ст. 20 Но имею немного против тебя, потому что ты попускаешь жене Иезавели, называющей себя пророчицею, учить и вводить в заблуждение рабов Моих, любодействовать и есть идоложертвенное.*

В Фиатирской церкви была «женская проблема». Эта личность названа «Иезавель» по причине ее сходства с одноименной царицей, приведшей к падению Ахава и, в конце концов, Израиля (ср. 3 Царств 16:29 и дал; 4 Царств 9:22). По мнению некоторых, эта женщина, или жена (γυνή), является же-

20 Перевод этого стиха в англ. Библии: «И Я дал ей время, чтобы она покаялась, а она не хочет покаяться в ее блуде» (прим. ред.).

21 Т.е. постель страдающего от болезни (прим. ред.).

ной «ангела церкви», в котором они видят проповедника или руководителя-старейшину. Но такое отождествление не имеет под собой никаких оснований и данных. Тем не менее, природа и влияние такого лжеучителя очевидны. Она живо претендовала на власть, называя себя пророчицей. Она была очень умелой в своем обмане до такой степени, что ввела в заблуждение «рабов» Христа. В основном, их поведение показано как пре любодеяние и идолопоклонство – явная неверность. Результат был схож с тем, что был у Николаитов и держащихся учения Валаама:

*ст. 21 Я дал ей время покаяться в любодеянии ее; но она не покаялась<sup>20</sup>.*

«Бог долготерпеливый и не желает, чтобы кто погиб – даже «Иезавель»! Но время не изменит своего течения, если кто-то будет настойчиво отказываться покаяться, и предпочтет лучше продолжать пребывать в грехе, «ее блуде».

*ст. 22 Вот, Я повергаю ее на одр и любодеяствующих с нею в великую скорбь, если не покается в делах своих.*

«Одр»<sup>21</sup>, о котором говорит Господь, равнозначен здесь «великой скорби». Она сама и те рабы, кого она ввела в заблуждение, повергнуты на их прелюбодеинный одр суда, эта их заслуженная плата за дела. Они стали причиной скорби для верующих, и эта скорбь возвращается к ним в приговоре суда. Это осуждение – за их грех (ср. ст. 23). Покаяние – вот единственное, что может увести их с этого пути, который заканчивается судом.

*ст. 23 И детей ее поражу смертью, и уразумеют все церкви, что Я есть испытующий сердца и внутренности; и воздам каждому из вас по делам вашим.*

Союз Иезавели с ее любовниками порождает детей блуда, достойных смерти. Такое сожительство закончится *отделением* от Бога, заслуженной смертью. Христос – это Тот, кто может произвести такой справедливый суд, поскольку Он «испытывает сердца и внутренности». Он знает, что им движет. У Него есть власть, так как у Него «очи как пламень огненный» и «ноги подобны халколивану».

Здесь есть также весть и для верных. Она вдохновляет их держаться стойко. Все церкви должны осознавать, что нечестивых ожидает заслуженное

наказание. Нечестивые не побеждают (см. Матфея 25:31-46; 2 Коринф. 5:10; Откр. 20:12-15).

*ст. 24 Вам же и прочим, находящимся в Фиатире, которые недерживают сего учения и которые не знают так называемых глубин сатанинских, сказываю, что не наложу на вас иного бремени.*

Слово «прочим» относится к тем в Фиатире, кто остается верным и праведным. Они лично не вовлечены [это выражает слово «знать», (*уничтожить*)] в «глубины сатанинские» (в противопоставление «глубинам Божиим»,ср. 2 Коринф. 2:10, и служением Святого Духа). Бог ожидает одного от своих рабов: верности. Это не слишком уж тяжелое бремя.

*ст. 25 Только то, что имеете, держите, пока приду.*

Когда Господь ожидает, что Его рабы будут поддерживать их взаимоотношения с Ним, твердо хранить их, Он не требует слишком много. Он заверяет их, что придет время вознаграждения верным и суда нечестивым.

*ст. 26 Кто побеждает и соблюдает дела мои до конца, тому дам власть над язычниками* — это выражение власти Христа над всеми, кто не верит в Его. Власть Христа — это «Власть», характерное свойство Христа в Его славе, продолжает проявлять себя в этом послании. Власть Христа становится властью верных рабов, которые соблюдают дела Христа, а не Иезавели, и праведные судят неправедных.

*ст. 27 и будет пасти их ясэзлом железным; как сосуды глиняные, они сокрушаются, как и Я получил власть от Отца Моего.*

Такое выражение власти мы находим в Псалме 2:8-9; оно отражает окружающую обстановку, в которой ведущее место занимает производство. Точно так же, как горшечник имеет право, или власть, разбить свое собственное творение, также и верные имеют право осуществлять суд. Их взаимоотношения со Христом дают им такое владычество — они не проигравшие. Сильный язык и символика.

*ст. 28 и дам ему звезду утреннюю,* — это выражение власти Христа над всеми, кто не верит в Его.

Побеждающего изображают как имеющего положение «утренней звезды». Это положение власти и силы. Сам Господь в Откр. 22:16 называет Себя «звездой светлой, утренней». Какое сияние и непрекращающая слава принадлежат побеждающему! Компьютерный макет изображения Иоанна Крестителя

*ст.29* Иоанн *Имеющий ухо (слышать) да слышит; что Дух говорит церквам.*

и мнением о речении отца Иоанна о мате и отце оного «имени» свою)

*ст.30* За благословением этого послания и трех оставшихся следует важное предостережение. Все послание к Фиатирской церкви оставляется учителям впечатление о власти, которой будут обладать победители. Изменение текста послания отца Иоанна о мати и отце

*Откровение 3*

### Сардисская церковь

*ст.1* Иоанн *И ангелу Сардисской церкви напиши: так говорит Имеющий семь духов Божиих и семь звезд: знаю дела твои; ты носишь имя, будто жив, но ты мертв.* Изменение текста послания отца Иоанна о мати и отце

Город Сардис располагался в 50 милях к востоку от Ефеса. Это был один из самых мощных городов древнего мира, хотя дважды он попадал в руки своих врагов из-за недостатка бдительности (в 549 г. до н.э. и 218 г. до н.э.). Под властью Рима город стал важным промышленным центром, знаменитым благодаря изготовлению одежды; к тому же будучи родиной, где открыли технологию окраски шерсти. Восемь столетий безнравственных традиций внесли свой вклад, и в такой обстановке развиваться церкви ее духовной жизнью было сложно.

Церкви напоминается о ее взаимоотношениях со Христом, имеющим «семь духов Божиих» и «семь звезд». Таким образом, показано, что у Него с ними непосредственная связь. Он ходит посреди них и хорошо знаком с их духовным упадком («ты мертв»). Изменение текста послания отца Иоанна о мати и отце

*ст.2* Бодрствуй и утверждай прочее близкое к смерти; ибо я не *и я нахожусь, чтобы дела твои были совершены перед Богом, а* изменение текста послания отца Иоанна о мати и отце

*ст.3* Моим. Изменение текста послания отца Иоанна о мати и отце

Путь, избранный церковью, ведет их вниз, но очевидно, они не перешли ту черту, за которой нет возврата. Они не согрешили к смерти. От них требовались незамедлительные действия, так как их духовное благосостояние

находилось в опасности. Их положение было подобно качающимся весам, и им было необходимо осознать, каким было их истинное духовное состояние в Боге, Сулит ли опять поражением их нехватка бдительности?

*ст. 3 Вспомни, что принял и слышал, и храни и покайся. Если же не будешь бодрствовать, то Я найду на тебя, как тать, и ты не узнаешь, в который час найду на тебя.*

Снова церкви дают осознать свои отношения со Христом. Если церковь не пробудится и не изменится, Христос обещает прийти и принести суд. Это пришествие будет подобно приходу вора, так как они не будут ожидать его. Таким же будет приход Христа для всех нечестивых, всех, кто не готов (ср. 1 Фес. 5:1 и дал.).

*ст. 4 Впрочем у тебя в Сардисе есть несколько человек, которые не осквернили одежду своих и будут ходить со Мною в белых одеждах, ибо они достойны.*

Не многие в церкви получают одобрение. Лишь несколько человек (на греч. «имен») исповедуют Христа и «не оскверняют одежду своих» (связь с этим преуспевающим центром изготовления одежды) в этом языческом обществе. Наградой их взаимоотношений будет то, что они «будут ходить со Мною в белых одеждах» – надлежащие прославленному вечному царству одежды. Они будут облечены в бессмертие (ср. 1 Коринф. 15:53-54; 2 Коринф. 5:4-8).

*ст. 5 Побеждающий облечется в белые одежды; и не изглажусы имени его и книги жизни, и исповедаю имя его пред Отцем Моим пред Ангелами Его.*

Вновь дается обещание троекратного благословения побеждающему, чтобы показать его выгодное положение перед Богом и что он в правильных взаимоотношениях с Христом: (1) Он будет одет в белые одежды (которые были рассмотрены в ст. 4). (2) Его имя будет храниться в книге жизни – вечное знание Богом о присутствии человека. Физическая смерть не изгладит его имени, как удалялись они из городского реестра по смерти человека. Образ «книги жизни» мы также находим в 20:15, где контекст говорит о том, что нечестивые, представ на суд, не найдены в книге жизни и брошены в озеро огненное – отделение от Бога навечно. (3) Его имя будет испове-

дано перед Отцом и Его ангелами. Глагол «исповедовать», *бмо ло гу ёш*, значит также «быть в согласии, соглашаться». Этот термин также говорит о благословленных взаимоотношениях, которые разделит побеждающий.

*ст. 6* *Имеющий ухо да слышит, что Дух говорит церквам.*

Служение Духа включает доносение до церкви слова, обличающего их в грехе. Это послание Сардисской церкви было рассчитано на то, чтобы убедить их сделать что-то в отношении деградации их духовной жизни. Им все еще возможно обновить свои отношения со Христом и завершить начатые дела. Ангелы несут служение за их спасение; Отец за них, также как и Христос и Дух Святой. Какое прекрасное общение!

### Церковь в Филадельфии

*ст. 7* *И ангелу Филадельфийской церкви напиши: так говорит Святый, Истинный, имеющий ключ Давидов, Который отворяет – и никто не затворит, затворяет – никто не отворит».*

Название города Филадельфия означало «братьская, или сестринская, любовь». Этот город, менявший свое название много раз, находился на важном торговом пути и был известен как «Ворота на Восток». Он располагался на плодородной равнине, но подвергался землетрясениям.

Церковь в этом богатом коммерческом городе была вполне достойной одобрения – также как и о Смирне, ничего плохого о ней не сказано. У Христа есть для нее весть. Когда Он дает Себе описание, данные характеристики передают Его силу. Он, будучи Богом, «свят». Он также «истинный» и Слово Его – истина. Имея «ключ Давидов», Он имеет власть над царством Мессии, полную власть осуществлять правление.

*ст. 8* *знаю твои дела; вот, Я отворил перед тобой дверь, и никто не сможет затворить ее; ты немного имеешь силы, и сохранил слово Мое, и не отрекся имени Мого.*

Сила церкви «нёвелика» по сравнению с той, которую имеет Христос. Это слово не обязательно означает численный размер церкви, так как контекст направлен на то, чтобы подчеркнуть личность и силу Христа, а также

22 В англ. Библии – «синагога сатаны» (прим. ред.).

23 В англ. Библии – «испытания» (прим. ред.).

отношение церкви с этой великой Личностью. Мы не знаем, какие у них были испытания, но мы знаем, что Господь хвалит их за то, что они сохранили Его слово и не отреклись от Его имени.

Также как Филадельфия была «Воротами на Восток», у церкви была «дверь открытая» для них. Господь обещает, что они войдут в Его царство, если будут продолжать поддерживать свои отношения с Ним. Он дает им силы, чтобы сделать это.

*ст. 9 Вот, Я сделаю, что из сатанинского соборища, из тех, которые говорят о себе, что они Иудеи, но не суть таковы, а лгут, – вот, Я сделаю то, что они придут и поклонятся пред ногами твоими, и познают, что Я возлюбил тебя.*

Видно, что также как и в Смирнской церкви, в Филадельфии были Иудеи, отрицавшие, что христиане были действительно избранным Божьим народом, настоящим Израилем. Такие Иудеи были противниками Божьего дела, поэтому они называются «сатанинское соборище».<sup>22</sup> Затем используется образ, схожий с вестью Ветхозаветных пророков, говорящих о том, что язычники воздадут почет Израильскому народу и признают Бога Израиля (ср. Исаия 60:14; 45:14; Захария 8:20 и далее; Псалом 71:9).

Христиане в Филадельфии должны были увидеть в чем, или в ком, действительно заключается сила. Благодаря образу подчинения врагов, они знают, что он используется, потому что сила, которая у них – от Бога.

*ст. 10 И как ты сохранил слово терпения Моего, то и Я сохранию тебя от годины искушения,<sup>23</sup> которая придет на всю вселенную, чтобы испытать живущих на земле.*

Можно рассмотреть испытание с другой стороны, как и делает Господь, призывая братьев сохранить Его Слово, способное дать им необходимое терпение в испытаниях. Христиане познают испытания, но они будут защищены от того его вида, который придет в виде суда над нечестивыми. Здесь впервые нечестивым дается название «живущие на земле». Это выражение сравнимо с фразами «цари земные» (1:5) и «племена земли» (1:7).

*ст. 11 Се, гряду скоро; дерожи, что имеешь, дабы кто не восхитил венца твоего.*

Слова «гряду скоро», лейтмотив книги, дают слышащему уверенность.

Нет сомнения в том, что Господь грядет. Как долго все продлится, никто не знает. Мы знаем, что для верных это не будет слишком долго. У них есть средства к терпению и стойкости. Быть твердым возможно, как и обещал Господь в Матфея 11:28-30: понести яшу возможную с Его помощью. Венец победы ожидает верных, и это подтверждается Евангелием: «Видите, как я народ мой избрал и изложил им закон, и они не послушали» (Мф. 23:37).

**ст. 12 Побеждающего сделаю столпом в храме Бога Моего, и он уже не выйдет вон; и напишу на нем имя Бога Моего и имя града Бога Моего, нового Иерусалима, нисходящего с неба от Бога Моего, и имя Мое новое.**

Четырехстороннее изображение Бога и Его народа – вот взаимоотношения, которые в результате наследует тот, кто преодолеет испытания. Быть в присутствии Божьем – все равно, что быть столпом в храме Бога, поскольку там действительная безопасность. Филадельфийского землетрясения недостаточно, чтобы разрушить эти отношения. Быть в присутствии Божьем – все равно, что иметь написанное Имя Бога на побеждающем. Он принадлежит Богу и защищен Им. Также быть в присутствии Божьем – все равно, что иметь написанное имя города Божьего на нем. Это вечное живое лицо всего Божьего народа с Ним называно «новый Иерусалим». По своему роду он «новый», далеко превосходящий земной Иерусалим, так как этот – небесный, духовный, вечный. Наконец, быть в присутствии Божьем – все равно, что иметь собственное «новое имя» Христа на нем! Какое чувство принадлежности это дает! Эти отношения имеют настоящую ценность, так как побеждающему принадлежат характерные черты Имени Христа в ст. 7.

**ст. 13 Имеющий ухо да слышит, что Дух говорит церквам.**

Это послание церкви в Филадельфии содержало и поощрение и предупреждение. Хотя не дается никакого осуждения, есть вероятность, что не все выйдут победителями. Здесь весть, напоминающая читателю, что есть способ войти в «новый Иерусалим», способ, ставший возможным благодаря самой личности Христа. Мы также претендуем на это «новое имя».

**Лаодикийская церковь**

**ст. 14 И ангелу Лаодикийской церкви напиши: так говорит Аминь, свидетель верный и истинный, начало создания Божия.**

Город Лаодикия находился к юго-востоку от Филадельфии в Ликийской долине, на пересечении великого торгового пути из Ефеса на Восток. Пять из семи церквей располагались по этому пути: Пергамская, Фиатирская, Сардисская, Филадельфийская и Лаодикийская церкви. Лаодикия была всего в десяти милях от Колесс и в шести милях от Гиераполя, ее городов-побратимов, не упоминаемых в книге Откровения, но игравших важную роль в церкви первого столетия.

Этот город был известен своей школой медицины, хвалящейся лекарством для слабых глаз. Горячие источники в окрестностях считались полезными для здоровья. Город играл важную роль благодаря хорошо развитому банковскому делу и текстильному производству – там выпускались шерстяная одежда и коврики из блестящей черной шерсти. Благодаря богатству, которое сопровождало их бизнес, город был родным домом для миллионеров. Даже церковь смотрела на свое богатство как на знак Божьего благоволения, и в результате люди были гордыми, дерзкими и самодовольными. И как это часто случается, апатия сопровождала их изобилие.

Отношение церкви потребовало резкого порицания со стороны пребывающего в славе Христа, представленного здесь тремя названиями. Первое – «Аминь». На то, что Он говорит можно положиться. Это свершится; таким образом, это звание равнозначно слову «подтверждение» или «истинность». Он также «свидетель верный и истинный». Его свидетельство верно, и Его пример становится вызовом ко всем читателям, сталкивающимся с противостоянием. Третье название легко неправильно понять: «начало создания Божия». Тем не менее, его значение станет более ясным, если знать, что «начало» – это греческое ἀρχή, что означает «источник», «происхождение». Он – источник Божьего творения (ср. Иоанна 1:2; Колос. 1:16; Евреям 1:2), Тот, от которого взяло начало творение. Богатые так часто забывают того, кто в конечном итоге является источником их богатства.

ст. 15-17 Знай твои дела; ты ни холоден, ни горяч; о, если бы ты был

ни холоден, или горяч!

Христос хорошо знал об их лицемерии. В послании, обращенном к ним, нет места для одобрения. Их духовное состояние слишком опасно. Будучи безвкусными, они вызывали тошноту, были также противны, как теплая вода. Христос хочет, чтобы они пробудились от своего самодовольства и были хотя бы кем-нибудь и делали хотя бы что-нибудь. Конечно, Он не хочет, чтобы они были духовно холодными. Но состояние, в котором

они находятся, — критическое! Может быть, даже слишком поздно вызывать врача! *И в конфликте с Богом они не знают, что делать, и поэтому они сами призывают кризиса! И это уже не кризис, а катастрофа! И это уже не кризис, а катастрофа!* **ст. 16** Но, как ты тепл, а не горяч и не холоден, то извергнут тебя из уст Моих.

Все же Господь подает им надежду. Глагол μέλλω буквально означает «Я собираюсь; я почти готов», и в связи с остальным предложением значит: «Я почти готов извергнуть тебя из уст Моих». Хотя Он проявляет заботу, это не может так больше продолжаться, так нельзя иметь взаимоотношения со Христом. Ведь существует и переломный момент.

Почему же Лаодикийцы были теплы? Их собственные материальные достижения привели их тому, что они стали похваляться в своей гордости. Их духовное состояние было настолько слабым, что в них не было никакого стыда за то, как мало они достигли духовно. Громкий голос многих звучал так сильно, что слышать «спокойный тихий голос» для них было невозможно:

*ст. 17 Ибо ты говоришь: я богат, разбогател и ни в чём не имею нужды; а не знаешь, что ты несчастен, и жалок, и низк, и слеп, и наг, — потому что ты, как никто другой, обладаешь самим собой.*

Господь выпускает воздух из их раздутоей гордости в трех отношениях. Они считают, что имеют все, но в духовном плане это не так. Они могут пировать, предаваясь своему богатству, и, тем не менее, они — «нищие». Их кладовые могут быть набиты щерстяными одеждами, и все же они наги. Их лекарства не могли исцелить их слепоту.

Кто бы из них согласился, чтобы его называли «несчастным» и «жалким»? Первое из этих слов, ταλαιπωρος, обозначает человека, обремененного тяжким трудом и бедами. Им же своя жизнь нравились. Их жизненный уровень был высоким, с безработицей проблемы было. В материальном плане они были обеспечены. Второе слово, которое также описывает их положение — это ἐλεεινός, которое означает человека, находящегося в состоянии, вызывающем жалость. Кто достоин большей жалости, чем тот, кто считает себя хорошим христианином, но перед Господом он бедняк?

**ст. 18 Советую купить тебе у Меня золото; огнем очищенное, чтобы ты обогатиться, и белую одежду, чтобы одеться и что-**

*бы не видна была срамота наготы твоей, и глазною мазью помажься глаза твои, чтобы видеть.*

Каким нежным звучит этот призыв Господа к покаянию! Он им советует и предлагает спасение на продажу: истинное богатство («золото, огнем очищенное») и «белые одежды». То, что было у них – золото глупца и изношенные одежды, т.е. ничего! Они должны были воспользоваться тем, что имелось и исправить ситуацию; поэтому Господь говорит с иронией: «Достаньте себе по-настоящему хорошие материалы и исправьте свое положение. Прикройте свою наготу! Воспользуйтесь своей глазной мазью!»

*ст. 19 Кого я люблю, тех обличаю и наказываю. Итак, будь ревностен и покайся.*

Господь по-прежнему любит их и стремится привести их к осознанию своей виновности. Поскольку Он любит их так сильно, Он их наказывает, дисциплинирует и исправляет. Его призыв к ним выражается настоящим временем, он появляется снова и снова: «Я люблю», «я укоряю», «я наказываю с целью исправления». Рекомендация представлена также в настоящем времени. «Будь ревностен!» – пламеней и оставайся таким (какой контраст с их теплостью!). Слово «покайся», как и положено, выражено аористом: «Раз и навсегда измени свой прежний образ жизни!»

*ст. 20 Се, стою у двери и стучу: если кто услышит голос Мой и отворит дверь, войду к нему и буду вечерять с ним, и он со мною.*

Перед нами Великое Приглашение, направленное церкви. Так часто проповедники применяют его как призыв к тем, кто не во Христе, не спасенный, но здесь иной смысл. Это призыв восстановить живое общение со Христом, близкое и непосредственное причастие. Вместе принимать пищу – это распространенный образ тесного товарищества. Обещание о приходе Господа становится источником уверенности для верных, но предупреждением для равнодушных и безответных.

*ст. 21 Побеждающему дам сесть со Мною на престоле Моем, как и Я победил и сел с Отцом Моим на престоле Его.*

Живым образом Господь провозглашает блаженное состояние, которого достигнут побеждающие. То, что Господь говорит здесь о Себе, перекликается эком с описаниями, которые Он применил к Себе в стихе 14. Верный и Истинный Свидетель был Сам победителем, и они могут быть ими тоже. Вследствие их взаимоотношений со Христом, они также займут славное место пред Отцом. Это величественное место в тронном зале Бога станет нашей следующей сценой в 4 и 5 главах. Как подходит эта смысловая связка! *Имеющий ухо да слышит, что Дух говорит церквам*, можем ли

«Фонд

Ответственность ложится на них. Подмены быть не может. Если связь с Откровением для них важна, то их реакцией будет поддерживать эту связь. Лаодикийской церкви нужно осознать, что настоящее общение возможно. По тому, как это послание выделяет данную мысль, оно во многом схоже с посланием к первой церкви, в Ефесе. Но тогда глава 1 подготовила читателя к предвкушению этой мысли при виде Христа в Его славе среди церквей, держащего в правой руке семь звезд, которыми были посланники церквей. Отношения были четко видны, и все же реальная ситуация в церквях пробуждала внимание читателя к тому, что существовало и противление, направленное на то, чтобы подвергнуть эти взаимоотношения испытанию. Эти испытания приходят с разных сторон и принимают разнообразные формы, но то, что приходит в результате, похоже — как было тогда, так и сейчас.

Нынешней церкви необходимо знать о том, как она рассматривает свои взаимоотношения со Христом. Нам, как христианам, нужно расценивать эти отношения как чрезвычайно важные, имеющие последствия в вечности. Осознание того, что со Христом мы можем одержать победу, вселяет бодрость также и в нас, читателей. Награда, ожидающая нас за эту победу, стоит того, чтобы преодолеть любое противление. *Имеющий ухо да слышит* — это выражение, которое вспоминается из пророчества Иоанна Богослова о явлении Христа в будущем. Он говорит о том, что Иоанн, будучи в Азии, услышал голос отца, говорящего ему о том, что Иоанн должен написать то, что видит в будущем. Иоанн говорит, что он видит

Иоанн пишет книгу, которая называется «Книга жизни». В ней есть три главы: первая глава — это глава о явлении Христа в будущем. Вторая глава — это глава о явлении Христа в настоящем. Третья глава — это глава о явлении Христа в прошлом.